

**ЕЖЕГОДНИК**

**Хищные птицы**  
**в зоопарках и питомниках**

**№ 29**



Евразийская региональная ассоциация  
зоопарков и аквариумов  
Московский государственный зоологический парк

**МОСКВА – 2020**

Департамент Культуры Москвы  
*Department of culture of Moscow*

---

ГАУ «Московский государственный зоологический парк»  
*Moscow Zoo*

---

Евразийская региональная ассоциация  
зоопарков и аквариумов  
*Eurasian Regional Association  
of Zoos and Aquariums*

*Ежегодник*

---

Yearbook

**Хищные птицы  
в зоопарках и питомниках**

**№ 29**

***Raptors  
in zoos and breeding stations***

**29 Issue**

**МОСКВА**

---

**MOSCOW**

**2020**

**3**

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>Введение</b>	10
<b><u>Охрана, изучение и реинтродукция хищных птиц</u></b>	14
<i>Мастеров В.Б., Романов М.С., Курилович Л.Я., Рванцева О.Е.</i> Современное состояние и перспективы вольерной популяции белоплечего орлана ( <i>Haliaeetus pelagicus</i> ) в рамках международного проекта ЕАРАЗА и МГУ имени М.В. Ломоносова 1994–2019 гг.	14
<i>Нестеренко О.Н.</i> Определение пола белоплечих орланов <i>Haliaeetus pelagicus</i> по ДНК для птиц из популяции зоопарков для Комплексной международной научно-производственной программы: «Белоплечий орлан»	37
<i>Остапенко В.А.</i> О результатах выполнения программы ЕЕР по сохранению бородача в 2019 году	43
<b><u>Методы содержания и биология хищных птиц</u></b>	48
<i>Захарова Т.Г.</i> Размножение сипухи ( <i>Tyto alba</i> ) в «Сафари парке» Геленджика	48
<b><u>Антропогенное воздействие и практическое применение хищных птиц</u></b>	59
<i>Степанова М.В.</i> Особенности накопления тяжелых металлов орланами-белохвостами в искусственно созданных условиях	59
<i>Еналеев И.Р., Павлов Ю.И., Шарафутдинов Р.Г.</i> История охоты с ловчими птицами на казанской земле	66
<i>Федоров В.М.</i> Истоки охоты с ловчими птицами	74
<i>Федоров В.М.</i> Беглянка. В поисках отлетевшего сокола	93
<b><u>Конференции, собрания, слёты</u></b>	101
<i>Остапенко В.А.</i> Заседание секции экспертов по сохранению и восстановлению соколообразных Рабочей группы по вопросам сохранения и восстановления отдельных редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов животного мира в Российской Федерации	101

<b>Кузнецова И.Н. Ежегодный слет сокольников – 2020</b>	112
<b><u>Книжные новинки, рецензии</u></b>	119
<b><i>Шергалин Е.Э.</i></b> Рецензия на монографию Винченцо Пентериани и Марии дель Мар Дельгадо: «Филин». Vincenzo Penteriani & Maria del Mar Delgado. The Eagle Owl. T & AD Poyser. London, Oxford, New York, New Delhi, Sydney. 2019. 384 p. ISBN: HB: 978-1-4729-0066-11; ePDF: 978-1-4729-4245-6; ePub: 978-1-4729-0067-8	119
<b><i>Мишин В.В.</i></b> Рецензия на книгу: Федоров В. «Война в воздухе». – М.: изд. «Перо». 2020, 256 с.	123
<b><u>Новые сведения о программах и коллекциях</u></b>	126
<b>Европейские программы по исчезающим видам (ЕЕР)</b>	126
<b>Зоопарки и питомники, сотрудничающие с Ежегодником</b>	131
<b>Адреса зоопарков и питомников, содержащих хищных птиц и сов</b>	132
<b>Размножение хищных птиц и сов в зоопарках и питомниках в 2019 г.</b>	155
<b>Изменения в коллекциях хищных птиц и сов зоопарков и питомников в течение 2019 г.</b>	162

## ЕЖЕГОДНЫЙ СЛЕТ СОКОЛЬНИКОВ – 2020

*И.Н. Кузнецова*

Ассоциация «Союз сокольников Северо-Запада», dir@nwfu.ru

Среди российских сокольников, владельцев хищных птиц и руководителей питомников по разведению ловчих птиц встреча в заповеднике «Галичья гора» в первые выходные октября стала уже традицией. Активные обсуждения насущных вопросов, возможность общения с лучшими специалистами-киперами<sup>5</sup>, встречи с опытными охотниками и бридерами<sup>6</sup>, обмен мнениями, полевые испытания в нескольких номинациях, демонстрация успехов питомцев, наслаждение от парной работы собаки и ловчей птицы, увлекательные погони и драматичные моменты – несколько дней Липецкая область бурлит адреналином и эмоциями, привлекая СМИ и зрителей на некоторые из мероприятий.

Период с ноября 2019 г. по январь 2020 г., казалось, стал прорывным для сокольников в России. Выдвинутая на предыдущем (октябрь 2019 г.) слете инициатива была не только услышана, но и утверждена – выйдя из «внутрицеховой тени» российские сокольники заявили о себе на государственном уровне. Министерством природных ресурсов и экологии РФ 11 ноября 2019 г. был подписан приказ № 750 "О создании рабочей группы по совершенствованию правового регулирования использования ловчих птиц, в том числе в целях охоты". Предполагалось, что выработанные в ходе слета (2019 г.) предложения по внесению изменений в новые правила охоты в части регулирования охоты с ловчими птицами будут услышаны, обсуждены, доработаны и учтены в ходе законотворческих работ. Команда российских сокольников в министерстве выглядела непобедимой и всесторонне подготовленной:

Дудин П.И., Мурсеев М.Р. – опытнейшие сокольники и люди с многолетней практикой занятия соколиной охотой,

Сорокин А.Г., Еналеев И.Р. и Ламонов В.В. – представители рабочей группы с ученой степенью и с немалым практическим опытом в сокольном деле,

Жуков Г.А. – секретарь орнитологического совета «Росохотрыболовсоюза», бессменный участник большинства мероприятий последних лет и

Карамышина К.О. – представитель бизнеса и практикующий экологический аудитор.

Первое заседание (29 ноября 2019 г.) прошло активно и ярко – спикеры выступали динамично и со знанием дела.

---

<sup>55</sup> Кеерер (англ.) – неологизм, в последние годы довольно прочно вошедший в обиход взамен бывшего в употреблении ранее «служащий по уходу за животными».

<sup>6</sup> Breeder (англ.) – заводчик, разводчик птиц.

Однако, 2020 год внес коррективы, касающиеся не только эпидемиологической ситуации в стране, переноса заседаний и смены акцентов в целом. Случились невосполнимые потери в рядах знаковых российских сокольников – ушли из жизни Петр Иванович Дудин и Михаил Рифгатович Мурсеев. Зарегистрированный 31.08.2020 г. Приказ Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 24.07.2020 № 477 «Об утверждении Правил охоты» в части охоты с ловчими птицами изменений не претерпел. И к срокам ежегодного традиционного мероприятия в октябре конкретики и ясности было немного.

Владимир Ламонов, заместитель Президента НКО «Русский сокол» по научной работе в сжатые сроки провел переговоры, по результатам которых и было принято решение провести ежегодный «Слет сокольников – 2020» в рамках фестиваля «Дворянская охота» в усадьбе Скорняково-Архангельское, Липецкой области.



*Торжественное построение участников слета* состоялось утром 3 октября 2020 г. в традиционном месте – главная усадьба заповедника «Галичья гора». Приехали участники из Москвы, Санкт-Петербурга, Калининграда, Саратова, Калуги, Великого Новгорода, Мичуринска, Тамбова. Собравшиеся почтили память Петра Ивановича Дудина.

Далее участники переместились на территорию усадьбы «Скорняково-Архангельское», где в рамках фестиваля «Дворянская охота» прошли как ознакомительные мероприятия для посетителей усадьбы, так и соревновательная часть слета сокольников.

Экспозиция пернатых хищников вызвала живейший интерес у посетителей – для большинства такое близкое знакомство было в новинку. Владельцы и киперы с удовольствием сопровождали демонстрацию рассказами об особенностях представленных хищных птиц.



Посетители с интересом слушали о национальных традициях сокольников разных стран мира (А. Поляков, Г. Павленко), об амуниции сокольника и снаряжении для соколиной охоты (П. Волков, О. Сучилин), и о современном использовании охотничьих навыков хищных птиц (Я. Гальцова, В. Ламонов).



Знакомство с мастерством хищных птиц продолжилось демонстрационными полетами птиц шоу-класса: Дмитрий Богословский (Саратов) с коршуном и Вадим Аводнев (Санкт-Петербург) с соколом-балобаном удостоились не только оваций зрителей, но также и памятных призов от партнеров фестиваля «Дворянская охота».



*Вадим Аводнев (Санкт-Петербург)*



*Дмитрий Богословский (Саратов)*

Следить за стремительными перемещениями в небе было непросто – возможность ознакомиться с пластикой полета и нюансами взаимодействия сокольника и птицы была показана при демонстрационных полетах ястреба-тетеревятника и пустынного канюка Харриса.



*Влад Лыженков (Санкт-Петербург)*

Состязательная часть началась соревновательными полетами на 400 м. Работу птиц и сокольников на площадке комментировал Владимир Ламонов (Мичуринск). Победителем гонки стал сокол Олега Сучилина (Калуга), показав на дистанции результат 29 с. Призером гонки стала птица Петра Волкова (Москва).



*Олег Сучилин (Калуга) Призер гонок (владелец Петр Волков, Москва)*

Поздравлений и почетного приза от «Росохотрыболовсоюза» за лучшую работу собаки и ловчей птицы был удостоен Антон Поляков (Москва).

Завершилось мероприятие реконструкцией соколиной охоты по фазану и голубю.



В слете приняли участие более 20 сокольников с различными ловчими птицами. Самым заслуженным участником слета стал Влад Лыженков (Санкт-Петербург), стаж работы с хищными птицами которого исчисляется без малого четырьмя десятилетиями, также Влад – единственный в России заводчик пока еще экзотических для России пустынных канюков Харриса. Самый юный участник слета – 10 –летний Арсений Сальников с соколом-сапсаном.



Многие сокольники на слете были с супругами и детьми. Пока наследники подрастают в окружении ловчих птиц и охотничьих собак, мы с воодушевлением и нетерпением ждем появления династий российских сокольников.



С благодарностью ко всем, кто нашел силы и возможности сделать историей слет сокольников-2020, Ирина Кузнецова, президент Ассоциации «Союз сокольников Северо-Запада» (Санкт-Петербург).



### *Summary*

#### ***Kuznetsova I.N. Annual meeting of falconers – 2020***

Among Russian falconers, owners of birds of prey and leaders of cattle breeding nurseries, the meeting in the “Galichya Gora” reserve in the first weekend of October 2020 became a tradition. Active discussions of pressing issues, the opportunity to communicate with the best kipper specialists, meetings with experienced hunters and breeders, exchange views, field tests in several categories, demonstration of the success of pets, pleasure from the paired work of a dog and a catching bird, fascinating chases and dramatic moments – for several days the Lipetsk region burrows with adrenaline and emotions, attracting the media and viewers to some of the events. Irreparable losses occurred in the ranks of iconic Russian falconers – Pyotr Ivanovich Dudin and Mikhail Rifgatovich Murseev passed away.

More than 20 falconers with various catching birds took part in the rally. The most honored participant in the rally was Vlad Lyzhenkov (St. Petersburg), whose experience with birds of prey is almost four decades old, and Vlad is also the only breeder in Russia of Harris’s hawks that are still exotic for Russia. The youngest participant in the rally is 10-year-old Arseny Salnikov with a Peregrine falcon.